

泰國 清萊

威昂縣立醫院義診

2007.05.26~27

文 / 林淑端 攝影 / Phitaphol

晨曦中，大家相繼來到曼谷機場，約五點四十分已全員到齊，每個人都精神抖擻期待著這場愛心義診的盛會，目的地是清萊省的威昂(Wiang Pa Pao)縣立醫院。曼飄醫院吳進院長看到我們穿著藍天白雲慈濟制服，他打開外套告訴我們：「我也是穿慈濟人醫會制服喔！」

威昂縣立醫院距離清萊機場大約一小時四十五分的車程，來到醫院已是早上十點鐘，我們算是最晚到的一組人，已有來自清邁的十二位志工、來自清萊的二十四位志工及劉德雄先生與他的「行他尼」公司十多位員工等候著我們的到來。



居然能夠進行白內障手術讓眼睛重見光明，泰國老人家非常開心。

曼飄醫院組義診團 偏遠白內障患者之福

首先由威昂縣立醫院孫本(Sumboon)院長致詞：「歡迎大家的到來，也感恩來自各地志工的助援，特別感恩來自台灣及新加坡的慈濟人，這是第二次的白內障開刀義診，若不是曼飄醫院吳進院長的慈悲與大愛，就沒有今日大家為愛而同聚，在一個偏遠鄉鎮醫院裡讓這麼多貧窮的人重見光明。我是從衛生部知道慈濟，因為泰國衛生部長最近常在電視上宣導慈濟的美善行為，希望大家把慈濟當作榜樣來學習。目前威昂縣立醫院有很多高血壓、糖尿病或氣喘病人，也有五、六百位的愛滋病患就診，也很需要有醫療志工，希望慈濟能教導我們如何做醫療志工。」

吳院長致詞提到，因緣際會，讓他有機會親臨台灣，到慈濟取經，證嚴

上人的慈悲與智慧讓他很感動，並發願要救助苦難人。所以回到泰國以後，知道泰國目前還有十二萬人有白內障的問題等待開刀，卻因貧窮無力負擔醫療費，便和曼飄醫院幾位有愛心的醫生籌組了這個義診團，積極的到偏遠地區做義診，一路走來看見這麼多人重見光明的喜悅，他表示會更努力的推動，讓更多的人重回正常



有些剛加入的志工在看到慈濟人對待患者的親切之後，勇敢的跨出第一步，學著陪伴等待開刀的老人家。

的生活，也感恩很多人對他的默默支持。

志工帶動 付出歡喜道感恩

由王忠炎師兄介紹慈濟後，邱淑芬師姊、朱拉大學若沙米(Rasami Krisanamit)教授和清邁、清萊的志工們分配工作及教導如何做志工，來協助這兩天的義診活動。剛開始有些亂，有的志工靦腆的不知如何跨出第一步。來自行他尼公司的員工準備綠豆湯，一碗碗的端上來給等待就診的患者，加上慈濟人親自餵食病患，他們都看到了，便勇敢的跨出了第一步，接著他們也懂得為等待開刀的老人家搨搨風，搨搨背，和

病人用「泰北腔調」的話語聊聊天，只見病患個個眉開眼笑，而台灣師姊也將特地從台灣帶來的糖果，和病人及家屬結緣，老人家摸著、握著還捨不得吃呢！

在術後休息室裡，師姊們帶著初為志工的朋友在關懷，有人推著輪椅將術後的患者送到此休息，有人即補位將患者攙扶到床墊上休息，輕輕的安慰患者，愛心受到啟發的志工朋友們，都把握著這一刻的因緣，用心的發揮，屋外的陽光炎熱，每個人的心中卻都洋溢著付出的歡喜。

由於術後躺著休息的患者均需在此過一夜，體貼的張威越師兄便為他們準備

了毛毯。患者雖然眼睛還未解開紗布，看不到毯子美麗的色彩，但抱在胸前，手中觸摸著那輕輕綿綿的毯子，心中暖暖的感覺，從他們的笑顏中看得見。

護理站的護士說，有志工的協助，讓事情順利多了，尤其是鋪床的工作，近百位的床位還好有志工協助，否則一天下來，他們肯定受不了，中餐時刻，志工們也協助送飯盒及餵食沒有家屬陪伴的患者。

重見光明者發願助人

六十二歲的占剛先生開刀完不久說道：「術後還是有些痛，但好興奮明天就可以看得見了！希望明天回家了可以看到孫子的臉龐，看看孫子像不像兒子小時候。」

七十四歲等待開刀的應奶奶表示，家窮無能力治療眼疾，還好有好心人幫助她。即將開刀，應奶奶雖然有些緊張，但她說：「眼睛看得見以後要到廟裡去拜拜，也為好心幫助他的人祈福。」

六十一歲的理叔叔說他的名字叫達理（意即泰語：好眼睛），已雙眼失明了三十多年，什麼事也不能做，靠著鄰居的濟助，存活至今，眼睛看不見的沮喪與失望，讓他幾度想結束自己的生命。因他本身沒有三十銖醫療卡，也沒有任何醫療費用的補助，但行他尼公司幫助他申請就醫，為他出醫療費，還出車錢讓他到此來就醫，並且每二個月去家裡看他，並送上米糧、油、罐頭食品及乾糧等。

「二月份第一次右眼開刀，今天再開左眼，自己感覺像在作夢一樣，明天雙眼就可以看得到了！看得到了，心中也有了信心，將來還有很多事要做，除了種田，也要幫助別人！」理叔叔雙手合十，不斷的感恩！看著他激昂的訴說這一切，讓在場的人都感受到他重見光明的喜悅與信心滿滿的鬥志，祝福他真的「達理」了！

護理站人員表示第一次義診是今年二月份，開刀人數約三百人，而昨日前來檢診人數約三百二十人，有的人已在第一次義診中先開刀一隻眼睛，今天再來開刀另一隻眼睛，也有人第一次前來檢查及開刀。大多數的居民都負擔不起醫療費用，而生活在黑暗的世界裡，而Wiuang Pa Pao醫院本身也沒有做白內障之手術，因此曼飄醫院的義舉著實解救了不少家庭。

五月二十七日義診第二天早上，到達醫院約七點四十五分，王師兄把握因緣，為約五十位等候看診的患者及家屬介紹慈濟源起及證嚴上人推動人間佛教，他分享到：「因為藍天白雲的身影遍及世界各地，慈濟因社區志工的推動與落實，而一群群灰色上衣制服的志工，正在泰國各地湧出，請大家把握因緣一起來用愛讓泰國亮起來。」

今日志工人數比昨天少了很多，仍由行他尼公司準備甜點及茶水給患者，他們默默的付出，源於老闆劉德雄平時和員工就在做濟貧的工作，難怪他們做起來這麼自在、又有紀律，劉德雄支付費

用讓他的員工到花蓮慈濟取經，相信有愛心的老闆，用愛帶領員工，也能讓員工更忠於自己的職責。

更感人的是花兩個半小時車程的布帕孔(Bhuparkong)及蘇拉哲(Sulaj)，他們也在九點趕到了。布帕孔說：「在來的路上出了一點小意外，把白褲子弄髒了，只好找一家洗衣店把褲子洗乾淨、烘乾後再趕過來。看到慈濟人穿著慈濟制服，都是這樣恭恭敬敬、整整齊齊的，對這身灰色制服起了恭敬心。」

義診過程中，曼飄醫院除了免費診療、開刀外，還為每位病患補助五十銖交通費及午餐便當。吳進院長表示，二〇〇五年四月二十九日第一次到花蓮拜見了上人以後，他發願要加緊行善的腳步。今年一月在清萊的一場義診，認識了威昂縣立醫院院長孫本，而後經過院長數次溝通，促成了在該醫院舉辦的義診，第一次是在今年二月，這次是第二次舉辦。付出卻得到更多，吳院長說，

從小家貧，長大成為醫生了，有機會救人覺得很珍惜。

巴西 聖保羅

迪阿德馬發放眼鏡

2007.04.01

這一天，慈濟來到迪阿德馬(Diadema)發放眼鏡。在巴西，配眼鏡是一筆不小的開銷，因此我們不僅只是為居民檢查眼睛，同時也募集各方的善款來幫忙病患們配眼鏡，算算一路走來也有七個年頭了。

有人捐鏡框，有人買鏡片，還有眼鏡行不惜成本的護持，使得我們的醫療的服務更臻至完善。

除了發放眼鏡外，慈濟師兄師姊們也不忘善用這樣的因緣與大家傳達慈濟拔苦與樂，行善助人的理念，像是蔡師兄認真的準備了許多小故事，還有幾位巴

西的志工分享他們參加慈濟的許多感動，雖然時間不是很长，雖然難免有些語言的隔閡，卻是不難從他們的笑容中看到大愛的種子輕輕落下。

在巴西要配副眼鏡是筆不小的開銷。巴西慈濟人發放眼鏡給有需要的病患，已經持續七年了。



巴西 聖保羅南區

賈丁安吉拉鄉村義診

2007.04.15

文 / 楊啓隆、Amy



此次來到聖保羅南區的賈丁安吉拉 (Jardim Angela) 義診，義診的地點位於一所中學，這間學校的校長在去年就積極與慈濟巴西分會連絡，礙於我們服務的地區眾多，今年才終於將這個地區排入我們的行程。

據校長表示，這個區域基本上什麼都缺，學校在平常安排許多課程來幫助附近的居民習得一技之長，脫離貧窮，不過對於生病的人，他們卻是只能睜著眼睛乾著急，因此慈濟的醫療服務很能貼近他們的需要。

今天我們共服務了四百四十八人次，其中以婦產科、眼科還有牙科的人數較為眾多，另外中醫針灸也很受巴西人的



牙科和中醫針灸很受巴西人的歡迎。

歡迎。當地的民眾特別推崇了醫療隊的牙科，醫生們細心的服務，親切的態度，如此和諧的醫病關係對他們來說是個前所未有的經驗。

印尼

山口羊首次義診

2007.05.5~27

文、攝影 / Bernadeta

印尼慈濟基金會舉辦的大型義診，今年已是第四十一次。這次的義診地點選在西加里曼丹省的山口羊市，地點於哈拉班、薄沙瑪醫院。山口羊市長也蒞臨義診現場，山口羊市裡首次有這樣的大

型義診。

此次義診共服務了二百七十八位居民，共有一百零五位白內障病患、五十八位眼角膜剝離病患、四十一位疝氣病患、三十二位兔唇病患、三十二位結紮輸卵管、十位辦移植卵道手術。此次共有一百三十位來自雅加達的志工與醫護人員協助，當地也有五十位志工併同協助。

參與的雅加達人醫會成員希利尼醫生說：這是在山口羊市的第一次大型義診，從昨天到今天已幫很多病人開刀，還是滿累的。不過看到他們的病好了，心情也跟著開心了。因為義診的目的，就是要得到心靈的安寧！

希望慈濟這次在山口羊市所結的善緣能夠為未來種下灑愛福田。

菲律賓 宿務省

達鬧市義診

2007.06.02~04

文/黃婷婷

宿務地區今年度第二次義診在宿務市西北部的達鬧市(Danao City)舉辦，安排已久的義診因聖週和政選而拖延。這次義診是當地組織的團體大丹(Titans Inc.)申請的，大丹是超人之意，該組織於一九六二年成立，會員都是政府職員和專業人士，舉辦活動如：聖誕發放、男孩包皮手術、種樹、清掃公園、和聖日活動。

達鬧市是宿務省的第三大市，距離宿務市三十二點六公里，是個沿海的工業區。此市分為四十二鎮，有超過

十二萬人口。最大的蘇芭鎮(Suba)有兩萬三千多人，主要產業是製造泥花盆，第二大的羅渥鎮(Looc)有一萬七千多人，大多是漁民，新漁港正在建設中，第三大的撒邦鎮(Sabang)，位居市中，交通方便，有九千一百五十人。義

印尼於山口羊市首次舉辦的義診大受歡迎，一共服務了二百七十八位居民。
圖為忙碌的手術室一景





菲律賓分會第九十二次大型義診動用了兩百位志工和七十二位慈濟青年。年輕人藉此機會走入人群，見苦知福。

診於六月三日在撒邦鎮的宿務省立科技大學達口分校舉辦。

眼科義診是提早一日於六月二日，在附近播拉西恩鎮(Poblacion)的達鬧市區醫院舉行。眼科義診那天，十一位慈濟志工伴助十位眼科醫護人員，從早到夜，為一百五十八位病患查驗眼睛，又為其中二十四位動白內障手術，另五位動眼膜障手術。手術病患年齡從四十六至八十七歲，有退休老人、低薪職員工、寡婦、作小買賣糊口、或貧窮漁農人。第二天醫師們檢驗手術結果後，分送眼藥和護眼眼鏡給病患，又吩咐護眼要點。志工在旁講說慈濟志業給等待的病患聽。事後病患和家屬們，都是二再三再的感恩慈濟人和醫師們的協助。有的多年視覺模糊，忽然重見光明，感動得老眼淚落，緊抱志工。真情流露，動人心弦！

這次義診場所寬闊，志工人多，藥物充足，預備周到，一切都很順利。七位可愛小志工在兩位師姊的指導下，整日很認真的發送點心和冷熱飲料。而醫師志工們是多麼欣賞香積組預備的營養素食。幾位大丹職員和一位當志工的醫師丈夫，參加過政府、天主教、和慈善團體的義診，他們都稱讚慈濟良好的組織，和義診的籌備與秩序。

病患中許多有乳瘤和甲狀腺腫瘤的，都需去醫院治療，有些病患也須再深入檢查，志工們會幫助他們求醫。除了早一日舉辦的眼科義診，兩天義診共由五十四位醫護人員，一百二十一位志工，服務一千六百零五人次病患，分為：內科五百九十六人、兒科四百八十一人、牙科二百七十八人、外科九十二人。

菲律賓分會第九十二次大型義診

2007.06.03

文 / 蔡碧清、曾灼侯 攝影 / 王明舜、李兆康

慈濟菲律賓分會於六月三日星期日在慈濟志業園區舉辦第九十二次五科大型義診：包括內科、小兒科、眼科、牙科及小手術。這是第一次由四合一組織架構的十個分佈於不同區域的協力組以「落實社區」為基本原則，走入社區，廣結善緣，發揮愛心邀約貧困病患前往園區就診。

這次義診動用了兩百位志工和七十二位慈青與大學人文班的學生，他們於五月參加過慈青生活營，藉由這次特殊因緣為學員們開啓「一善門」，讓他們走入人群，見苦知福，實踐幫助貧病的親身體驗。

義診中心也發揮為眼疾病患服務的良能，特殊的殺菌設備服務了好幾百個病患在此進行門診、檢測視力、配戴眼

鏡，細膩的檢驗持續了一整天，到下午六點才結束，志工也同時提供久等的病患點心和便當。

忙得不亦樂乎的香積組從凌晨忙到晚，無怨無悔的付出，汗流得濕答答，卻以惜福妙法，化笑力為接力，不間斷地煮飯、炒米粉、裝便當盒，用推車一直送往候診區，大家身忙心不忙，因為幫人的感覺真好，值得您親身參與才能貼心體會到。

這次義診，瑪莉姊妹會(Sister of Mary)分會學校——園區的舊主人——的教務處也動用了三架大型的旅遊車分批載來了三百多位學生來檢驗視力與牙齒。學生們舊地重臨雀躍不已，雖然有不同的宗教信仰，但他們卻能很自在地合掌說「感恩」。

參與此次義診的醫護人員一共有七十一位，服務了一千七百一十二位病患，其中內科三百八十九位、小兒科二百二十二位，牙科三百七十二位，眼科六百一十四位，小手術一百一十五位。報名參加這次義診的兩百七十二位志工，結結連繫為一張大愛網，為病患搭出橋樑，讓人醫會醫護們能發揮良能，但願義診之後的點點滴滴，都是慈濟人愛的足跡，從中學習妙法，從中覺悟生命共同體及付出無所求的真善美。

瑪莉姊妹會學校的孩子也來檢查牙齒。



瑪莉姊妹會學校的孩子也來檢查牙齒。